



Н.П. Запивалов  
заслуженный геолог России

# Школьные крупицы золота для Победы

Я родился в 1931 году, война застала меня мальчишкой в неполных 10 лет. Жили мы на Дальнем Востоке. Я учился в семилетней школе в поселке Бриакан района имени Полины Осипенко в Хабаровском крае. История этих мест примечательна тем, что именно здесь сконцентрированы золоторудные месторождения. Частное предпринимательство по добыче золота началось с 1870 года.

Поселок Бриакан был основан в 1930 году, название – по реке Бриакан, что на языке негидалов означает «долина счастья, удачи», «тёмная река», берущей начало среди крутых сопок и протянувшейся на 18 км. В 1933 году началось строительство драги – комплексно-механизированного горно-обогатительного агрегата, работающего по принципу многоковшового цепного экскаватора – для разработки россыпей, извлечения из них золота и укладки шлака в отвал, а также целого комплекса сооружений для

добычи золота. Был установлен паровой котёл и паровая машина.

Установили и первый генератор постоянного тока мощностью 16 киловатт – для освещения производственных и жилых зданий посёлка. В 1939 году на Бриакане появился телефон – поставили коммутатор на 30 номеров.

Глядя на фотографии поселка тех далёких лет, я вспоминаю строки, написанные А. Урванцевым о селе Бриакан: «Здесь каждый шаг отмечен вечным риском, Сырых распадков мрачен древний вид. И Бриакан, посёлок самый близкий На сотни километров отстоит...»

В военные годы многие мальчишки нашей школы получали на лето «сталинские задания», оформленные в виде грамоты, в которой значилось: «Поручено намыть 200–250 мг золота в фонд Победы».

Промышленная добыча золота в этом районе осуществлялась драгами и бутарами (это приспособление для промывки песков россыпных



**Рис. 1.**  
*Улица Алексеевская*

месторождений золота в виде вращающегося цилиндра применялось на мелких промыслах) – большими механизированными комплексами. Но в больших отвалах отработанной породы, конечно, оставались крупицы золота. Наша задача заключалась в том, чтобы набрать из отвалов отработанную породу и в домашних тазиках или

**Рис. 2.**  
*Сельская администрация села Бриакан*



в больших мисках (старательских лотков у нас не было) тщательно перемывать эту породу. Это делали, как правило, на речке Керби. Золотые крупицы оставались на дне. Их тщательно собирали и бережно несли в «Золотоскупку»; там их взвешивали и выдавали талон-ордер на сданное золото. По этому талону мы покупали в специальном магазинчике продукты. Нам очень нравились американские консервы – телячий язык.

Конечно, мы старались собрать как можно больше золотых крупиц. Девиз был один: «Все для фронта, все для Победы!». Ведь за американскую помощь Советский Союз в те годы рассчитывался золотом. Все поставки и доставки осуществлялись через Дальний Восток и Аляску.

...Окончилась война – Победа! Закончилось и мое «золотое» геологическое детство. Хотел поступить в суворовское училище, но не приняли по здоровью. Мы уехали в Комсомольск-на-Амуре.

Среднюю школу я закончил в Свердловске с серебряной медалью, затем был нефтяной факультет Свердловского горного института (сегодня это Уральский государственный горный университет). Горным инженером-геологом я оказался в Западной Сибири – впереди были новые цели, задачи, надежды, свершения – впереди была мирная жизнь. <sup>10</sup>